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Фармацевтична наука і промисловість Україні зацікавлені у використанні 

як лікарської рослинної сировини культивованих видів і сортів, перспективних 

відносно хімічного складу, досвіду народної і традиційної медицини різних 

країн. Доцільність і корисність такого підходу обумовлені кількома 

обставинами: це шлях до збереження природного різноманіття видів та 

дикорослих лікарських рослин з обмеженими запасами; забезпеченість 

доступною сировиною гарантованої якості у потрібній кількості; можливість 

використання культивованих сортів і хеморас з визначеним якісним складом; 

технічна зручність заготівлі, економічність тощо. 

Серед культивованих декоративних рослин уваги заслуговують сорти 

багаторічної хризантеми садової (х. шовковицелистої, х. китайської) – 

Chrysanthemum × hortorum Bailey родини Asteraceae. Листя застосовують при 

головних болях, серцево-судинних захворюваннях, для нормалізації 

артеріального тиску, як жовчогінний, жарознижуючий, антитоксичний засіб; 

квітки підсилюють імунітет, покращують апетит. Сировина і екстракти 

хризантеми входять до складу біологічно активних добавок, які виготовляють у 

Китаї та В’єтнамі.  

Зразки сортів Belgo і Pektoral, які належать до дрібноквіткових, 

низькорослих, напівмахрових гібридів, було отримано у фазу цвітіння з 

дослідних ділянок Національного ботанічного саду ім. М. М. Гришка 

Національної академії наук України. На цей час у результаті комплексних 

фармакогностичних досліджень листків та квіток хризантеми садової сортів 

Belgo і Pektoral методом атомно-абсорбційної спектроскопії встановлено 

наявність 4 макро- та 7 мікроелементів. У листках обох сортів переважає вміст 

калію, кальцію, феруму, цинку, купруму, нікелю, кобальту та кадмію. У квітках 

хризантеми сорту Pektoral встановлено більш високий вміст натрію та мангану, 

у квітках сорту Belgo – магнію. Аналіз амінокислотного складу квіток та листя 

хризантеми сорту Belgo виявив значний вміст проліну, аргініну, глутамінової і 

аспарагінової кислот. Методом високоефективної хроматографії у листках і 

квітках хризантеми сорту Belgo ідентифіковано та встановлено кількісний вміст 

таких фенольних сполук, як кислоти хлорогенова, розмаринова, кофейна та 

ферулова, скополетин, рутин, лютеолін, кемпферол, кверцетин-3-D-глікозид, 

апігенін, а також у значній кількості – кумарини. В листках переважають 

гідроксикоричні кислоти, а у квітках – флавоноїди кверцетин-3-D-глюкозид і 

апігенін. 
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Завдяки проведеному морфолого-анатомічному дослідженню листків і 

суцвіть сортів, встановлено сукупність їх видових і сортових ознак. Загальними 

для листків досліджених та інших видів хризантем є такі мікроскопічні ознаки: 

дорсовентральна, амфістоматична будова листкової пластинки; продихи 

аномоцитного типу; кутикула місцями штрихувато-складчаста; криючі волоски 

(рис. 1.А.1) живі, Т-подібні, ніжка 2-5-ти клітинна, розширена до основи, дещо 

занурена, верхівкова горизонтальна клітина стрічкоподібна, гостра на кінцях, 

кріпиться до ніжки своєю центральною частиною; ефіроолійні залозки (рис. 

1.А.2) з овальною 8-клітинною дворядно-ярусною голівкою. Відмінності між 

сортами зводяться до показників кількості та розміщення трихом на пластинці.  

Кошики обох сортів мають слабо опукле, горбкувато-ямчасте, голе 

загальне ложе, укріплене щільною листковою обгорткою із овально-

циліндричних листочків, розміщених черепитчасто. На ложі по спіралі 

розміщені сидячі квітки. Головну масу складають несправжньоязичкові жіночі 

квітки, язичок яких з двома, рідше трьома невиразними зубцями або однозубий. 

Серединні квітки малочисельні, двостатеві, з трубчастим жовтим віночком і 

будовою, типовою для роду і родини. 

Листочки обгортки по краю плівчасті, епідерма середньої частини, 

включає клітини з тонкими оболонками і складчастою кутикулою, аномоцитні 

продихи і Т-подібні трихоми. Ефіроолійні залозки на листочках обгортки суцвіть 

сорту Belgo зустрічаються зрідка, у той час як в епідермі листочків сорту Pektoral 

їх дуже багато. Крім цього наявні специфічні за будовою великі кулясті 

багатоклітинні, шаруваті емергенці (рис. 1.Б.1), що мають у центрі довгий 

тонкий виріст, темний слід від нього або центральну порожнину. Основа оточена 

багатоклітинною розеткою.  

Епідерма верхівки і країв несправжньоязичкових квіток обох сортів з 

сосочкуватими опуклостями клітин епідерми і ніжними складочками кутикули. 

При основі квітки клітини прямокутні, зі стовщеною лігніфікованою оболонкою. 

Відмінною ознакою крайових квіток сорту Pektoral є наявність в клітинах, що на 

межі віночка і зав’язі, дрібних друз.  

Гістологічний склад трубчастих квіток сортів подібний, на поверхні наявні 

типові ефіроолійні залозки (рис. 1.Б.2). Специфічною ознакою трубчастих квіток 

сорту Belgo є наявність на межі віночка і зав’язі великих багатоклітинних 

пельтатних залозок (рис. 1.Б.3).  

 
Рис. 1 Характерні гістологічні структури листя (А) і суцвіть (Б) хризантем: 

Проведені дослідження і отримані результати будуть враховані при 

визначенні тотожності і якості рослинної сировини, на основі якої планується 

розробка субстанцій, здатних до нормалізації метаболічних процесів.  
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